

СТАДИОН ЦСКА
42-й ЧЕМПИОНАТ СССР
ВЫСШАЯ ЛИГА



ФУТБОЛ
ЦСКА —
„ДИНАМО“

(КИЕВ)

ПРЕДВАРИТЕЛЬНЫЕ ВЫВОДЫ НА ФИНИШЕ ПЕРВОГО КРУГА

Близится к завершению первый круг 42-го чемпионата Советского Союза по футболу. Команды уже провели по 12—13 игр, и сейчас можно подвести некоторые итоги и сделать предварительные выводы. Что же прежде всего бросается в глаза, когда внимательно изучаешь результаты игр сегодняшних соперников?

Футболисты киевского «Динамо» начали сезон слабо, набрав после четырех стартовых матчей всего 3 очка. Затем, правда, киевлянам удалось улучшить игру, стабилизировать состав и поправить турнирное положение. Переходным моментом в этом плане явилась победа киевлян на своем поле в пятом туре над одним из лидеров чемпионата — московским «Динамо». Украинские футболисты, выиграв этот принципиальный матч, воспрянули духом и начали подъем по турнирной лестнице, а их московские одноклубники, наоборот, потерпев досадное поражение (при счете 1:0 в их пользу во втором тайме Андрей Якубик забил гол, который не был засчитан), как-то сникли и на некоторое время выбыли из лидирующей группы. Вот как результат лишь одной встречи может повлиять на турнирные судьбы команд!

У тренеров киевлян в нынешнем году очень много серьезных проблем, часть из которых им удалось решить, а над решением многих других еще предстоит поработать. Команда переживает трудный и сложный процесс смены поколений. Перед началом этого сезона группа футболистов, принесших родному клубу громкую славу и признание на всесоюзной и международной аренах — заслуженные мастера спорта Стефан Решко, Михаил Фоменко, Владимир Онищенко, завершила выступления на футбольных полях. Другие ветераны, такие как Владимир Веремеев, уже не могут, в силу объективных причин, показывать ту игру, которую от них привыкли ожидать. Ничего не поделаешь, возраст берет свое. Никак не может оправиться от серии травм капитан команды, ее главный вожак Виктор Колотов. Непонятно по каким причинам сдали один из лучших бомбардиров советского футбола Олег Блохин, утративший быструю агрессивность и результативность, и ведущий полузащитник команды Леонид Буряк, которого тренерский совет киевлян даже вынужден был вывести из основного состава. Лишился совсем недавно оправился от травмы и появился в основном составе один из сильнейших игроков коллектива Владимир Бессонов.

И все-таки, несмотря на такие большие трудности, киевляне нашли в себе силы и способности выйти с честью из создавшегося положения. И здесь, вот уже в который раз, сыграла положительную роль большая полезная работа, проводимая в киевском «Динамо» с юными футболистами. Старший тренер киевлян Василий Лобановский смело доверил молодежи место в основном составе, и она оправдывает его доверие. Вчерашние юниоры — Александр Хапсалис, Сергей Журавлев, Анатолий Демьяненко, Виктор Каплун успешно заменили ветеранов. Они действуют на поле против более именитых соперников без тени робости, борются до конца и компенсируют недостаток опыта работоспособностью, старанием и напористостью. Нет еще в команде киевлян такой синхронности действий всех футболистов, слаженности, взаимопонимания, расчетливых, доведенных до автоматизма наигранных комбинаций и розыгрышей стандартных положений, но зато нет и излишнего рационализма, практицизма, ранее свойственных команде и обеднявших ее игру.

Молодое поколение киевлян унаследовало от своих предшественников всё лучшее, оно старается играть в высокотехничный, комбинационный, скоростной, зрелищно интересный футбол, действует на поле страстно, азартно, с выдумкой. И если в каких-то отдельных компонентах игры молодые футболисты «Динамо» еще не достигли уровня ветеранов, то нет сомнений в том, что очень скоро они сумеют «догнать» прославленных ветеранов, а может быть, и превзойти их. Одним словом, коллектив киевлян находится на верном пути, и в нынешнем году украинские футболисты имеют все шансы для того, чтобы быть в числе тех, кто разыграет медали 42-го чемпионата СССР по футболу.

Ну а что же можно сказать о соперниках киевлян — московских армейцах? В преддверье сезона команду ЦСКА возглавил новый старший тренер Сергей Иосифович Шапошников, наставник очень известный и авторитетный в футбольном мире, много лет работавший с ведущими командами страны и добившийся на тренерском поприще немалых успехов. Собственно, Шапошникова новичком в команде ЦСКА можно назвать весьма условно. Практически вся его спортивная жизнь связана с армейским футболом. Ветеран армейского клуба, хорошо зная сильные и слабые стороны команды, не стал ломать то, что было создано до него, не стал перестраивать игру ЦСКА на иной лад, не стал искалечь спасения в играх со стороны, что, кстати, часто предпочитали делать другие тренеры, работавшие с ЦСКА до Шапошникова. Он же ограничился приглашением в команду лишь ведущего игрока симферопольской «Таврии», футболиста первой сборной СССР Юрия Аджемя, который по замыслу тренера должен был укрепить линию обороны армейцев, скомпенсировать ее.

Начали нынешний сезон армейцы очень уверенно. Команда хорошо провела предварительный кубковый турнир, одержав в нем безоговорочную победу, а затем, в четвертьфинале розыгрыша Кубка СССР взяла верх над сегодняшними соперниками — киевлянами. Этот матч, состоявшийся 20 марта в закарпатском городе Мукачево, был полон драматических ситуаций, изобиловал острыми моментами. В середине первого тайма дальний удар полузащитника армейской команды Александра Колповского застал врасплох вратаря киевлян Юрия Роменского. Пропустив мяч в свои ворота, киевляне, поддерживающие темпераментными закарпатскими болельщиками, всей командой устремились на штурм оборонительных порядков армейцев, им удалось прочно захватить инициативу и создать несколько реальных угроз воротам ЦСКА, однако вратарь армейцев Владимир Астаповский и защитники во главе с Аджемом сумели оставить свои ворота в неприкосновенности. Так обладатели Кубка страны — динамовцы Киева выбыли из борьбы за почетный приз.

А вот в 42-м чемпионате Советского Союза московские армейцы стартовали неудачно. Первая же игра в Ереване принесла им первое поражение. Гол, забитый на последних минутах встречи ереванским футболистом Минасяном с пенальти, оказался решающим. Но вскоре ЦСКА поправил свое турнирное положение, одержав победы над одесским «Черноморцем» (2:1), «Нефти»

(3 : 0), «Кайратом» (4 : 0) и ленинградским «Зенитом» (2 : 1). В этих играх отличился лучший форвард армейцев, игрок сборной Советского Союза Юрий Чесноков, забивший семь мячей в ворота соперников, причем дважды ему удавалось сделать так называемый «хет-трик», то есть забить три мяча в одном матче, что само по себе совсем не часто встречается в нашем футболе. Был, правда, в этой успешной серии матчей у армейцев неожиданный проигрыш от земляков из «Локомотива» с крупным счетом 3 : 0, но и он не помешал ЦСКА после седьмого тура войти в лидирующую группу.

Многочисленные поклонники армейцев воспрянули духом, особенно после красивой победы над «Зенитом» на поле соперника, однако их честолюбивым надеждам не суждено пока сбыться. Победы сменились поражениями: от столичного «Торпедо» — 1 : 2, куйбышевских «Крыльев Советов» — 0 : 1, динамовских команд Минска и Москвы с одинаковым счетом 1 : 2. Эти неудачи отбросили команду в нижнюю половину турнирной таблицы. Причем два поражения армейцы потерпели на своем поле, что ранее с ними случалось очень редко.

В чем же основные причины неудачных выступлений футболистов ЦСКА? По мнению большинства специалистов и спортивных обозревателей — это, прежде всего, слабая, ненадежная игра оборонительной линии команды. Если по количеству забитых мячей после десяти туров армейцы находились на третьем месте, то количество пропущенных мячей ставило их в число аутсайдеров. Новичку ЦСКА Юрию Аджему пока не удалось стать тем стержнем обороны команды, каким ряд лет был ее капитан Сергей Ольшанский. Кроме того, футболисты средней линии недостаточно помогают игрокам обороны, и в итоге, опытному и умелому вратарю команды Владимиру Астаповскому при всем его старании и мастерстве нередко приходится вынимать мячи из сетки своих ворот.

Играя против ЦСКА, соперники в плане обороны ставят перед собой одну задачу — решить «проблему Чеснокова». И если опасный форвард бывает выключен из игры, то в армейском коллективе не находится футболиста, который смог бы взять на себя нелегкое бремя лидерства, повести партнеров за собой, увлечь их азартом борьбы и попытаться за счет индивидуального мастерства решить исход встречи.

Но хочется верить, что все неудачи и причины, породившие их, носят временный характер. Армейский клуб имеет давние славные традиции, в команде хороший подбор исполнителей и достаточно «длинная скамейка» запасных игроков, коллектив возглавляют опытные наставники — все это дает основание полагать, что армейцы справятся с возникшими трудностями, сумеют улучшить игру и вместе с другими ведущими коллективами поведут борьбу за высокие места в турнирной таблице.

Все ранее сказанное наводит на мысль о том, что сегодняшняя встреча между старыми соперниками пройдет в упорной и острой борьбе. А таких запоминающихся матчей динамовцы Киева и московские армейцы подарили любителям футбола немало...

ИЗ ИСТОРИИ ВСТРЕЧ

ЦСКА и киевское «Динамо» в рамках чемпионатов страны провели между собой 75 матчей. Перевес пока на стороне наших гостей. Киевляне одержали 33 победы, 23 матча соперники сыграли вничью и 19 раз победу праздновали армейцы. Общая разница забитых и пропущенных мячей 102—92 в пользу киевлян.

О бескомпромиссности этих поединков говорит еще и тот факт, что 15 встреч завершились с крупным счетом, то есть с разницей в три и более мячей. 8 таких побед на счету хозяев поля, киевляне 7 раз побеждали с крупным счетом.

Сотый гол в ворота армейцев забил 5 июля 1977 года лучший бомбардир современного советского футбола Олег Блохин. Абсолютно лучшим бомбардиром всех встреч между сегодняшними соперниками является прославленный форвард армейской команды первых послевоенных лет заслуженный мастер спорта Владимир Демин, на счету которого 11 мячей. На три гола меньше забил постоянный партнер Демина, блестящий футболист и хоккеист Всеволод Бобров. По шесть мячей в ворота киевлян провели Валентин Николаев и один из нынешних наставников ЦСКА Владимир Федотов.

У киевлян самыми результативными футболистами в матчах с армейцами Москвы являются Виктор Колотов и Андрей Биба, которые также забили по 6 мячей. Кстати, Колотов — лучший бомбардир среди тех, кто продолжает защищать цвета обоих клубов. Из других футболистов, продолжающих выступать на зеленых полях, в список бомбардиров входят: киевляне — Олег Блохин — 3 гола, Леонид Буряк — 2, Владимир Веремеев, Петр Слободян и Александр Бережной — по одному, москвич Леонид Назаренко также забил один гол.

Впервые армейцы Москвы и динамовцы Киева померились силами в весеннем первенстве страны 1936 года.

ПЕРВЫЕ ПОБЕДЫ

Итак, 12 июня 1936 года в Киеве ЦДКА и киевское «Динамо» впервые встретились в матче на первенство СССР.

Игра началась в медленном темпе. Такой ход матча больше устраивал техничных киевлян. Уже на 7-й минуте Щегодский, получив хорошую передачу от Гончаренко, с лету послал мяч в ворота ЦДКА. 1 : 0.

Для того, чтобы отыграться, армейцам потребовалось пять минут — Шелагин, опередив замешкавшегося вратаря хозяев поля Трусевича, забил гол. 1 : 1. Игра приняла упорный характер. Сначала атаковал ЦДКА, пытаясь разить успех, и лишь надежная игра защитников киевлян Волина и Правоверова помешала ему сделать это. А в конце тайма инициатива вновь перешла к хозяевам поля. На 41-й минуте матча произошел любопытный эпизод. Вратарь москвичей Леонов поймал мяч на самой линии ворот, а один из нападающих «Динамо» чуть подтолкнул голкипера, и тот вместе с мячом оказался в воро-

так. Однако ленинградский судья Быстров зафиксировал нарушение правил и гол не засчитал.

На последней минуте первой половины встречи в штрафной площади ЦДКА столкнулись Загрецкий и Гончаренко. Пенальти. Удар, и киевляне вышли вперед. 2 : 1.

Во втором тайме доминировали динамовцы. То ли армейцев вывели из равновесия ошибки судьи, то ли не хватило гостям выносливости, но заключительную часть встречи они провели крайне слабо.

На 51-й минуте Комаров со штрафного метров с 20 забил третий гол. Еще через десять минут активно действовавший Гончаренко прорвался в штрафную площадь и с близкого расстояния забил еще один мяч. На 71-й минуте последовала новая атака Гончаренко, точный пас, и Комаров довел счет до 5 : 1. Тут же отличные возможности увеличить счет упустили Щегодский и Шиловский. А точку в этой встрече поставил все тот же Комаров.

Так крупной победой киевлян закончился этот матч — 6 : 1!

Надо сказать, что динамовцы Киева всегда были для ЦСКА «неудобными» соперниками. Первую победу армейцы одержали над киевской командой лишь в 1945 году, но победа эта была безоговорочной...

27 мая 1945 года московский судья Щелчков вызвал на поле киевского стадиона «Динамо» команду хозяев поля и команду ЦДКА. Весь день шел проливной дождь, и лишь самые преданные любители футбола рискнули отправиться на стадион. Уже через несколько минут после начала матча стало ясно, что результат не доставит радости поклонникам киевского клуба. Лишь в первые десять минут хозяева поля действовали на равных с москвичами, а потом... На 15-й минуте Демин открыл счет, на 22-й Николаев забил второй гол, еще через пять минут Борбов — третий. В конце тайма Демин и Николаев за две минуты провели еще два гола. 5 : 0!

Во второй половине игры киевляне попытались перехватить инициативу. Но запала хозяев поля хватила лишь на пять минут. Футболисты ЦДКА вновь перевели игру на половину поля динамовцев, и после углового Гранин забил шестой гол. Киевляне провели замену вратаря — вместо неудачно действовавшего Зубрицкого вышел Издковский. Но и это не помешало блестящей пятерке нападения ЦДКА, ведомой Федотовым, в седьмой раз добиться успеха. 7 : 0.

Это было самое крупное поражение киевского «Динамо» в чемпионатах страны (с таким же счетом киевляне проиграли еще только своим московским одноклубникам в 1940 году). Вообще же в истории лучшей команды Украины подобных неудач очень мало.

ВОСЬМИКРАТНЫЙ ЧЕМПИОН

Киевское «Динамо» — один из сильнейших футбольных коллективов страны, участник всех без исключения (как и московское «Динамо») чемпионатов Советского Союза в высшей лиге.

Команда была основана в 1927 году, когда чекисты и работники киевской милиции организовали собственную футбольную команду. До нас дошли имена лишь некоторых футболистов первого состава динамовцев — Барминский, Мурашов, Пирокет, Терентьев, Трофимов, Ханников. Уже к весне 1928 года коллектив сильно обновился — в «Динамо» пришли П. Дишкант, С. Иванов, А. Издковский (ныне заслуженный мастер спорта, заслуженный тренер УССР) и др.

Первое боевое крещение молодая команда получила летом 1928 года во встрече с московскими одноклубниками. Более опытные москвичи легко победили — 6 : 2. Но уже в следующем году, укрепив состав новобранцами из Николаева и Одессы, киевляне совершили победное турне по Украине и югу России. Из десяти матчей с командами Ростова-на-Дону, Таганрога, Азова, Донецка, Днепропетровска они выиграли девять с общим счетом 39 : 10. А 28 июля 1929 года на московском стадионе «Динамо» в присутствии 10 000 зрителей украинские футболисты вновь встретились с московскими динамовцами и победили — 2 : 1. Голы у победителей забили Синица и Малхасов. После этого матча всем стало ясно, что с новичками с берегов Днепра придется считаться. Это подтвердил и ход первого чемпионата СССР весной 1936 года, когда киевское «Динамо» заняло второе место, опередив многие именитые команды...

Много лет прошло с тех пор. Сегодня коллектив киевских динамовцев один из наиболее титулованных и авторитетных в нашей стране. Восемь раз завоевывали киевляне звание чемпионов Советского Союза — в 1961, 1966, 1967, 1968, 1971, 1974, 1975 и 1977 годах. По числу побед в чемпионатах киевляне уступают только московским «Динамо» и «Спартаку», на счету которых соответственно 11 и 9 побед в первенствах СССР по футболу.

Пять раз владели динамовцы Киева Кубком СССР — в 1954, 1964, 1966, 1974 и 1978 годах, а в 1973 году были финалистами розыгрыша почетного приза.

В девяти всесоюзных первенствах киевляне становились вторыми — в 1936 (весна), 1952, 1960, 1965, 1969, 1972, 1973, 1976 (осень) и 1978 годах, а в чемпионате 1937 года киевское «Динамо» заняло третье место.

В 1966 году футболистам Киева удалось сделать так называемый «дубль», то есть победить в чемпионате СССР и завоевать Кубок страны.

Резервный состав киевлян девять раз побеждал в турнире для «дублеров» — в 1949, 1963, 1965, 1966, 1969, 1972, 1974, 1976 (осень) и 1977 годах.

Однинадцать раз — в 1960, 1965, 1966, 1967, 1968, 1969, 1971, 1974, 1975, 1976 (осень) и 1977 годах «Динамо» (Киев) завоевывало приз Федерации футбола СССР для команды, набравшей лучшую сумму очков основным и дублирующим составом. Восемь раз киевляне удоставлялись приза «Честь флага», учрежденного Спортоминистерством СССР для команды, делегированной наибольшее количество игроков в сборные команды страны — в 1960, 1970, 1972, 1973, 1974, 1975, 1976 и 1977 годах. Семь раз — в 1965, 1966, 1967, 1969, 1971, 1975 и 1977 годах динамовцы становились обладателями приза «Крупного счета» за наибольшее количество побед с разницей в три и более мячей. Кроме этих



**Нападающий армейцев Ю. Чесноков —
лучший бомбардир чемпионата**

призов киевляне много раз владели призами «За волю к победе», «Справедливой игры» и журнала «Старт». Олег Блохин четырежды завоевывал приз газеты «Труд», ежегодно вручаемый самому результативному игроку чемпионата страны. Перечень призов, обладателями которых становились киевские динамовцы можно продолжать и продолжать.

Наряду с большими успехами на всесоюзной арене «Динамо» (Киев) добились блестящих побед и во многих международных турнирах. Динамовцы столицы Украины — первая советская команда, победившая в европейском клубном турнире. В 1975 году киевляне завоевали Кубок обладателей кубков европейских стран, победив в финале венгерских футболистов. В том же году динамовцы выиграли и Суперкубок, переиграв в двух матчах многоопытную мюнхенскую «Баварию». За успехи в этих турнирах всем игрокам киевского «Динамо» было присвоено звание заслуженных мастеров спорта СССР.

В разные годы с командой «Динамо» (Киев) работали такие выдающиеся советские тренеры, как Олег Ощенков, Вячеслав Соловьев, приведший киевлян к их первой победе в чемпионате страны, Виктор Маслов, под руководством которого динамовцы трижды завоевывали чемпионский титул, Александр Севидов. В настоящее время команду возглавляет Валерий Лобановский, который несмотря на свою молодость уже три раза приводил клуб к победе в чемпионатах Советского Союза.

В настоящее время киевское «Динамо» — один из сильнейших и опытнейших футбольных коллективов страны, ставящий перед собой всегда одну задачу — бороться за чемпионское звание.

Очередные матчи на нашем стадионе состоятся:

18 июня, понедельник

ЦСКА — «ШАХТЕР» (Донецк)

11 июля, среда

ЦСКА — СКА (Ростов-на-Дону)

Начало матчей в 18 часов 30 минут

СОСТАВЫ КОМАНД

ЦСКА

«ДИНАМО» (Киев)

Владимир Астаповский	№ 3	Юрий Роменский
Юрий Саух	№ 2	Анатолий Коньков
Василий Швецов	№ 3	Сергей Болтача
Никита Высоких	№ 4	Сергей Журавлев
Юрий Аджем	№ 5	Анатолий Демьяненко
Игорь Бычков	№ 6	Владимир Лозинский
Юрий Чесноков	№ 7	Владимир Бессонов
Евгений Дулык	№ 8	Александр Хапсалис
Александр Тарханов	№ 9	Виктор Колотов
Анатолий Коробочка	№ 10	Владимир Веремеев
Назар Петросян	№ 11	Олег Блохин
Капитан — Ю. ЧЕСНОКОВ		Капитан — В. КОЛОТОВ
Старший тренер — мс, засл. тренер УССР Сергей Иосифович ШАПОШНИКОВ		Старший тренер — мс, засл. тренер СССР Валерий Васильевич ЛОБАНОВСКИЙ

МАТЧ СУДИТ:

Судья всесоюзной категории Юшка Ромуальдас (Вильнюс).

СУДЬИ НА ЛИНИИ:

Судья республиканской категории Ионас Мулёлис (Вильнюс),
судья международной категории Кестутис Андзюлис (Каунас).

О возможных изменениях в составах команд и составе судейской бригады
будет объявлено по радио стадиона.

Общественный пресс-центр
московского «Динамо»

Ответственный за выпуск
Ю. Сидоров и А. Эйдес

Цена 8 коп.

Г-280179 от 7/VI-79 г.

Заказ 460

Тираж 3000

Типография ЦС «Динамо»